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liiisţia ?i Administraţia
— IPIA9A LMERTAŢEI BRAŞOV. 

fBLEFON 226.
\bm mm iiI anual 860 leL 
Im tio  ■irvhi&tato 800 lei. 
Anunţări, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George lariţlu
Apare de trei ori pe săpt&m&n&

încă o dimisie din partidul poporului: a d-lui Gr. 
Filipescu.

Se apropie de realizare idealul omogenităţii.

Conlraclul de muncă Lămuriri asupra emigrărilor
date tn şedinţa dela 20 F eb ru arie  crt în C am era 

deputaţilor de d-1 m inistru al A rdealului 
Dr. VO ICU  NIŢESCU.

— După notele stenogralice. —

Problema cea mai importantă 
In societatea noastră modernă, 
este fără doar şi poate regle
mentarea raporturilor dintre ca
pital şi muncă. Ea este axa, in 
jurul căreia se învârt toate ce
lelalte probleme, căci de rezol- 
virea ei fericită atârnă pacea 
socială şi echilibrul între clase.

A împeca insă discordia din
tre cei doi factori ai producţiu- 
nei, capital şi muncă, nu*i o 
sarcină uşoară. Legislaţia din 
Apusul Europei se osteneşte in 
această direcţie de aproape un 
secol, fără să se poată spune 
că s’ar fi ajuns la formule de* 
finitive. De altfel, lucrul nici nu 
e posibil. Viaţa nu poate fi 
prinşă în astfel de formule, căci 
«ursul ei schimbă neîncetat as
pectul problemelor. Soluţia, con
siderată ca bună astăzi, nu mai 
satisface nevoile zilei de mâine. 
Orice lege are deci o durată 
scurtă, dar mai ales acele cari 
privesc raporturile dintre pa
troni şi muncitori.

Depunând la Senat legea con
tractului de muncă, d-1 Răducanu 
şi-a dat seama că atinge punc
tul nevralgic al organizaţiei 
noastre sociale. Aceeaş con
ştiinţă o avea şi d i Romanescu, 
raportorul legii, care vede în 
sindicâlism forma viitoare a so
cietăţii omeneşti. De altfel, chiar 
reprezintanţii partidului liberal 
au dovedit destulă înţelegere 
pentru problema muncitorească.

Nu trebue să uităm apoi că, 
după intrarea capitalului strein 
in ţara, munca va deveni un 
factor mai naţional decât capi
talul. Partidele cu sinceră dra-

Câteva ziare, cari îşi zic in
dependente, încearcă să facă 
din părintele Lupaş, sinistrul 
erou al siringilor, o biată vic
timă a sistemului, după care se 
recrutează la noi miniştrii. „Om 
de carte şi de aghiazmă* pă
rintele ministru ar fi fost pur şi 
simplu înşelat în buna sa cre
dinţă, iar beneficiarii fraudelor 
ar fi cu totul alţii.

Nu ştim la ce concluzii va 
ajunge judecătorul de instrucţie. 
Nu vrem să anticipăm asupra 
judecăţii nici să creiem o anu
mită atmosferă. Ceeace pare 
deocamdată neîndoios, este că 
fraude s’au comis. Nu îndrăz
nesc să le tăgăduiască nici chiar 
coreligionarii politici ai fostului 
ministru.

Să facem deci pe placul ce 
lor cari se înduioşează de soarta 
„bravului preot* şi să admitem 
că nimic din cele 300 milioane 
lei, nu s’a rătăcit prin buzuna
rele Prea Cuvioşiei Sale. In 
cazul acesta, se poate susţine 
oare teza absolvirii de răspun
dere, nu în faţa textelor de legi, 
c i înaintea forului opiniei pu
blice ?

Fireşte, se pretinde că pă
rintele s’a trezit, oarecum fără 
voia sa, în fotoliul ministerial 
dela sănătatea publică şi că nu 
şi-a putut da seama de riscu-

goste de ţară, se vor vedea din 
ce în ce mai obligate ca s’o 
ocrotească. De aceea socotim 
că guvernul Maniu a săvârşit 
un act de înţeleaptă prevedere 
politică, atunci când printre cele 
dintâi legi, a căutat să uşureze 
situaţia muncitorilor.

Legea d-lul Răducanu scoate, 
mal întâi de toate, pe ucenici 
din barbaria, în care se gă
sesc. Ei nu vor mai fi la bunul 
plac ai stăpânilor, cari adesea 
îi puneau la trebile cele mai 
urâte, în loc să i înveţe me
seria.

Se ştie apoi că funcţionarii 
comerciali şi industriali, mai ales 
în cuprinsul Vechiului Regat, 
n’aveau niciodată siguranţa zilei 
de mâine. Patronul îi putea con
cedia ori-când, iar de bătiâne- 
fele lor nu se îngrijea nimeni. 
Legea îi scoate şi pe ei de 
sub regimul bunului plac şi le 
asigură odihna.

Ceea-ce uşura până acum 
exploatarea muncitorului de că
tre patron, era cu deosebire 
contractul individual de muncă. 
Lucratorii se concurau unui pe 
altul, oferindu-şi puterea bra
ţelor pentru salarii de mizerie. 
Legea ridică In faţa patronului 
sindicatul, adică muncitorimea 
organizată. El nu mai tratează 
cu indivizi, ci cu însăşi colecti
vitatea. care îi va impune con
tractul colectiv de muncă. Ast
fel sindicatul devine a forţă 
redutabilă.

Producţia nu va scădea, căci, 
după fericita expresie a rapor
torului, contractul colectiv este 
stăvilarul grevei.

rile înaltei sale sifuaţiunL S ’a 
supus disciplinei de partid, ac
ceptând un loc, pe care i i im
puneau raţiuni politice.

Apărătorii uită însă — deşi 
trecutul e destul de proaspăt — 
că părintele Lupaş, până în ziua 
constituirii cabinetului Averescu, 
era membru al partidului naţio
nal. Mai mult: Prea Cuvioşia Sa 
figurase pe două liste ministe
riale, iar pentru felul cum sărise 
în luntrea norocoasă a genera
lului ca şi pentru cinstitele mo
tive cari ii determinaseră la pa
sul acesta, se alesese cu po
recla de „părintele Friptură*.

N’a fost pregătit pentru de
partamentul ce i-se încredinţa? 
Desigur că nu. Dar, în acele 
zile de apăsătoare griji pentru 
viitorul jării, s’au făcut glume 
pe socoteala competenţii părin
telui Lupaş, căci oricât de tra
gice erau momentele, situaţia 
d-sale provoca  humorul. Şi vo
cea sa vătuită, mi aduc bine a- 
minte, avea ţâfniri aspre, ieşite 
dintr’o „legitimă* indignare. O- 
mul se simţea nu nechemat, Lci 
ales.

Astăzi cântecul se schimbă, 
deşi numai înainte cu vre*o pa- 

1 tru luni, când averescanii spe
rau într’o nouă aventură con-

Îstituţională, părintele Friptură se 
agita iarăşi pentru ministerul

sănătăţii. Astăzi el cerşeşte milă ] 
pela uşile redacţiilor, dar înainte 
cu doi ani, prin mişeleasca-i 
trădare, n’a pregetat să prelun
gească un regim odios, care ne 
ducea la faliment.

E falş, prin urmare, să se vor- 
biască de o dramă a incompe
tenţei. Nu, omul îşi ispăşeşte 
păcatele. A sosit in sfârşit şi 
ceasul acesta.

Note.
Sfântul Sinod a  dat a l treilea 

comunicat în chestia Paştilor.
Sfântul Duh şi-a  pierdut şi el 

orientarea?
*

» Viitorul* vorbeşte despre na* 
buzul de autoritate*, ilegalităţi 
ş i  bunul p lac .

O f i  efectul mustrării de cu* 
get, că desgroapă mereu trecutul?

Genera'ul Averescu va cere 
guvernului — se spune — să  ia  
urgente măsuri pentru apărarea  
naţională.

L e-a  şt luat: vezi procesul si
ringilor

*
N id  un stat din Europa nu 

vrea să-l prim ească p e  exilatul 
Trotzkl
»  lată un momentr când sovie
tele sunt de acord cu ţările c a 
pitaliste.

M ephisto e i Comp.

Dela Românii
din America

C onfirm area u nei p ăreri a 
noastre.

Am semnalat la vreme şi am 
comentat faptul că mai mulţi 
bănăţeni reîntorşi din America, 
au ţinut săptămânile trecute o 
adunare la Timişoara, unde — 
sub titlul de împuterniciţi ai Ro
mânilor din America, — au ho
tărât să ceară intervenţia guver
nului pentru ajutorarea reîmpa- 
trierii Românilor de peste 
Ocean.

Am fost conira acestei hotă
râri şi ne exprimam chiar ne
încrederea că ceea-ce se cerea 
la Timişoara ar fi dorinţa Ro
mânilor din America. Părerea 
esprimată de noi în acel articol 
se dovedeşte a fi întemeiată.

Ziarul românesc »Ame
rica* din ’̂ Statele* Unite publică 
o telegramă primită de ziarul 
american „Nevr-York Times*, în 
care se anunţă demersul făcut 
pe lângă guvernul român pentru 
reîmpatrierea în Ţara româ
nească a 300.000 mii emigraţi 
români din America.

Ziarul „America* comentează 
astfel această ştire:

„Ne îndoim de veracitatea a- 
ceste! ştiri. Suntem siguri că 
cei 300.000 de români, câţi se 
află în America, n’au împuternicii 
nici o delegaţie ca să prezinte 
d*lui Maniu cererea de mai sus. 
S'ar putea să fie vorba de saşii 
din Ardeal, dar pare că ei nu 
sunt aici în număr de 300.000*.

Aveam deci dreptate când 
ne exprimam neîncrederea in 
cele hotărâte la Timişoara, unde 
s-a făcut un prost serviciu ^in
tereselor ş! nevoilor Românilor 
din America.

Domnilor, în legătură cu titlul 
pe care ni l-a dat d-1 preşedinte 
al Camerii de ministru al Ar
dealului, ţin să precizez că eu 
nu sunt ministru numai al Ar
dealului, ci ministru de stat al 
ţării.

Dacă mi se zice ministru al 
Ardealului, este pentrucă eu de 
pe această bancă reprezint mai 
mult o provincie, care de regi
murile trecute a fost trecută pe 
al doilea plan şi tratată destul 
de vitreg. Eu am însărcinarea 
ca sub actuala .‘guvernare să-mi 
dau silinţa ca să pun pe picior 
de egalitate şi pe acelaş plan, 
interesele Ardealului cu acelea 
ale vechiului regat şi restul pro
vinciilor cari alcaiuesc România 
(aplauze pe băncile majorităţii).

Prin prezenţa mea aci, se ma
nifestă dorinţa şi vorbeşte gla
sul, care tinde să realizeze şi 
să ^desăvârşească buna înţele
gere şi deplina unire sufletească 
între toţi fii ţării, înlăturând tot 
ce i-ar mai putea despărţi şi 
mai ales remediind relele şi 
nedreptăţile, cari au făcut pe 
unii Ardeleni să spună, că gu
vernul dela Bucureşti nu li ar 
fi prieten. Guvernul actual indi
ferent de persoanele cari îl com
pun, ţine să facă probă, că el 
e prietenul şi proteguitorul drept 
şi deopotrivă al intereselor tu
turor provinciilor, cari alcătuesc 
statul naţional român, ca şi al 
tuturor cetăţenilor acestui stat 
(aplauze pe băncile majorităţii). 
Răspunzând la întrebarea, pe 
care o face d-1 deputat Dionisie 
Roman, care a spus că muţi 
ţărani din Ardeal determinaţi de 
situaţiunea grea economică de 
acolo doresc să emigreze fie 
în Statele Unite, fie în Canada, 
pentru ca cu ce vor câştiga In 
acele ţări”să*şi poată reface si- 
tuaţiunea materială foarte sdrun- 
cinată şi să-şi repare gospodă
riile distruse, ţin să-I lămuresc 
că d-1 ministru al Muncii, care 
are însărcinarea să libereze pa
şapoarte pentru acei cari doresc 
să emigreze, m a rugat pe mine 
să examinez caz de caz şi să-mi 
dau avizul dacă consimt ca unii 
sau alţii dintre solicitanţi să fie 
lăsaţi să emigreze sau nu, ur
mând ca numai după acest aviz 
să elibereze, sau nu, paşapoarte.

Eu, domnilor, mi-am luat o 
scrie de informaţii in privinţa 
posibilităţilor de emigrare şi iată 
ce am stabilit: In Statele-Unite 
s-a fixat o anume cotă de cetă
ţeni pentru toate tarile cari pot 
să intre acolo. Pentru ţara ro
mânească s-a fixat -o cotă mi
nimă de circa 600 oameni, cari 
sunt adm/şi să între anual în 
Statele-Unite. Peste această cotă 
nu se poate libera paşaport pe 
seama nimănui. Până în ziua de 
astăzi cota aceasta anuală a fost 
acoperită şi deci chiar dacă noi 
am consimţi la liberarea vre
unui paşaport pe seama unor 
cetăţeni români, cari ar dori să 
meargă în Statele Unite, n-am

mai putea elibera asemenea pa
şapoarte. In ceea-ce priveşte 
Canada ni s*aadus la cunoştinţă 
oficial, din partea d*Iui ministru 
al Muncii, că şi acolo s-ar fi 
stabilit o cotă anuală de 1200 
de oameni pentru ţara [noastră. 
Admiţând că această cotă ar fi 
liberă, e foarte greu a consimţi 
Ia liberarea paşapoartelor, de 
oarece Canada pu are un re
prezentant al său Ia noi în ţară 
şi prin urmare acei |cari doresc 
să plece în Canada, nu pot ob • 
ţine aici vize pentru acea ţară.

In faţa acestui fapt cei ce ţin 
să emigreze, iau contact cu di
ferite societăţi de emigrare dela 
noi, cari dorind să facă această 
afacere, adecă să transporte ,pe 
oamenii noştri în Canada, le 
pun în vedere că Ie vor obţine 
viza, fie în Polonia dacă vor să 
plece prin Danzig, fie în Franţa 
dacă vor să plece prin Cher- 
bourg, fie eventual în Germa
nia, dacă vor să plece prin Hara- 
burg. Din această cauză, văzând 
că ^emigranţii riscă să sjungă 
pe drumuri dacă nu pot obţine 
viza în ţară, eu nu pot consimţi 
ca să se elibereze paşaport unor 
oameni cari trebue să bată la 
uşi străine pentru obţinerea a- 
cestei vize. In această situaţie 
şi văzând solicitările persistente, 
am făcut demers pe lângă d*nul 
ministru de externe, ca d-sa să 
ia înţelegere cu guvernul statu
lui canadian şi eventual cu gu
vernele celorlalte ţări pentru a 
face posibil ca celor cari ţin cu 
orice preţ să plece la Canada, 
să li se dea această viză la noi 
în ţară,

D-1 N. Iorga: Mă uimeşte 
tonul acestei discufiuni. Cum, 
noi avem vre un interes ca 
să scoatem ţăranii din ţara 
aceasta? Este ceva îngrozitor. 
O să rămânem numai cu para
ziţii, cari, ce o să mănânce la 
urmă? Pământ? Dacă nu vor 
mai avea pe ţăran să sugă ? 
Pentru Dumnezeu, să sărăcim 
noi ţara de ţărani.

D-1 dr. V oicu Niţescu, mi
nistru de stat: Domnule profe
sor eu tocmai doream să reviu.M

D-1 N. Iorga: Cu biciul să-i 
mânaţi înapoi la ţara. Paraziţi
lor să le daţi paşapoarte; dar 
pe ţărani cu biciul să-i mânaţi 
la datoria lor.

D-1 dr. Voicu Niţescu, mi- 
nistru-secretar de stat: Dom
nule profesor Iorga, să-mi per
miteţi, eu am vrut întâi să răs
pund la comunicarea concretă 
pe care mi-a făcut-o domnul 
deputat Dionisie Roman, iar pe 
urmă să viu tocmai la ceea-ce 
doreaţi d-voastră şi dau toate 
lămuririle în această privinţă.

Prin urmare, în ceea-ce pri
veşte plecarea în Canada, a- 
vând în vedere că acest stat 
n’are reprezentant la noi In ţară, 
nu putem consimţi să lăsam 
oamenii să Iasă din ţară şi să 
meargă prin Polonia, Germania
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sau Franfa, ca sS obţină acolo 
viza necesară.

Situatiuanea aşa stă: zilnic 
vin ţărani din Ardeal să solicite 
paşapoarte; şi la mine aşteaptă 
zilnic câte 2 )—30 până la 40 
de ţărani, cari pun cea mai 
dârză insistentă, ca să le îngă
duim emigrarea.

Privitor la cele ce spune d-I 
profesor Iorga, vă rog să bine
voiţi a crede că eu sunt de a- 
cord cu d-sa; nici eu nu aş 
dori, d-le profesor, ca lumea 
aceasta de ţărani, oamenii a* 
ceştia de muncă, sănătoşi la 
trup şi ia suflet, să iasă din 
ţară. Numai cât vă rog să cre
deţi, domnule profesor iorga, că 
eu nu pot ignora o situaţie de 
fapt. Nuf pot ignora, că ne ̂ gă
sim în faţa unei realităţi dintre 
cele mai grozave. Populatiunea 
dela noi din Ardeal să găseşte 
într'o situ&tiune economică de
zastruoasă (aplauze pe băncile 
majorităţii). Oamenii din jude
ţele Făgăraş, Târnava-Mare, 
Târnava Mică, Bihor, Maramureş 
şi Someş se găsesc într’o si- 
tuaţiune economică cu adevărat 
sfâşietoare. Ei vin şi ne spun: 
n’am vrea să plecăm dela noi 
din ţară, dar daţi-ne de lucru 
pentru-că nu vrem să ajungem 
cerşetori. (Aplauze pe băncile 
majorităţii).

Cu moştenirea ce ni s’a lă
sat, n’avem până acum posibi
litatea de a da de lucru aces
tor oameni, cari nu vor să cer
şească din avutul statului«.

D-1 N. Iorga: Lucrări publice 
sunt posibile; să se facă dîn 
piatră seacă; faceţi un împru
mut, dar ţineţi lumea în ţară.

D*l Virgil Madgearu, mi
nistrul industriei şi comerţului: 
In primăvară vor începe lucră
rile publice şi atunci le vom da 
de lucru.

EM N. Iorga: Foarte bine; să 
nu le daţi paşapoarte până a* 
tunci.

D-1 dr. V oicu Niţescu, mi
nistru secretar de stat: Sunt 
şomerii de pe Valea jiului, cari 
stau fără lucru. Azi cel puţin 
nu putem da de lucru, decât 
unui număr foarte redus de 
oameni.

D-1 N. Iorga: Mai tăiaţi 'din 
funcţionarii inutili; sunt repre- 
prezentanţi de presă câte doi 
din aceiaşi ţară; mai tăiaţi din di
plomaţia inutilă, mai tăiaţi de 
aiurea şi daţi ţăranilor de lucru 
şi ţineţi-i în ţară că nu cu ata
şaţi de presă o să trăiască ţara 
românească; ci cu ţărani o să 
trăiască. îmi vine greu s’o spun 
aceasta reprezentanţilor unui 
partid ţărănesc.

D-1 dr. Voicu Niţescu, mi
nistru de sat; Nu vă supăraţi. Aş 
dori să asistaţi la o discţiune 
care o avem cu aceşti ţărani, 
cari cer paşapoarte.»

D-1 N. Io rg a : Să-i bateţi, să 
stea în ţară.

D-1 dr. Voicu Niţescu, mi
nistru secretar de stat: Eu in
sist, dar ei nu cedează, căci în 
situaţia dată nu pot să gă
sească de lucru la noi în ţară 
şi-mi arată mereu, ceea-ce e şi 
adevărat, că cei cari s’au dus 
In Statele-Unite şi în Canada, 
au avut posibilitatea, să câştige 
şi să-şi refacă gospodăriile.

D-1 N. Io rga : Nu toţi.
D-1 dr. V oicu  Niţescu, mi

nistru secretar de stat: Ei şi-au 
întemeiat gospodării, bucurându- 
se de reputaţie şi făcând şi 
ţării nume bun.

D-1 N. Io rga : La ultimele func
ţiuni sunt întrebuinţaţi; sunt ne- 
gri-albi acolo. Câştigă câţiva, 
ceilalţi sunt sclavi.

D-1 Virgil M adgearu, minis
trul industriei şi comerţului: Nu 
este exact, domnule profesor 
Iorga.

D-1 N. Iorga: Sunt obligaţi 
să facă ceea-ce nu iac Ameri
canii Pentru aceasta îi chiamă, 
fiu pentru binele lui, s’a mântuit 
cu sclavia neagră şi este în loc 
sciăvia albă a oamenilor din 
rasa cea mai nobilă din Europa, 
care esie rasa noastră.

Tot sângele îmi clototeşte In 
vine, când aud lucrurile acestea.

P 1 dr. Voicu Niţescu, mi-
ministru secretar de stat:in Ame
rica de Nord au dus-o bine. Cu 
toate astea eu aş fi bucuros să 
poată rămânea în tară.

D 1 N. Iorga : Arestaţi pe a- 
genţii străini, pe şarlatanii cari 
fură sângele tării; arestaţi i şi 
daţi-i peste graniţă.

D-1 dr. V oicu  Niţescu, mi
nistru secretar de stat: Eu fac 
tot posibilul în a convinge pe 
oameni să nu mai stăruiască în 
eliberarea paşapoartelor, dar 
faţă de situaţia grea economică, 
în care ne găsim, vă mărturi
sesc sincer, domnule Iorga, că 
insistenţele mele nu pot avea 
rezultatul dorit. Şi apoi ce le 
pOt i£Şce oamenilor, cár! unii ou 
părinţi, copii, soţie, bărbat sau 
alte neamuri, care-i chiamă in
sistent acolo ?

Voci de pe băncile majori
tăţii: Aşa este.

D-1 N. Iorga: Nu mai susţi
neţi lucruri de acestea; daţi Ar
dealul naţionalităţilor, când aju
taţi pe Români să plece; cobo-

riţi-vă în conştiinţa d-v. şi du 
faceţi demagogie pe această 
temă.

D l dr. Voicu Niţescu, mi
nistru secretar de stat: E pu
rei adevăr, doftmule Iorga. N’am 
fictft nici odată şt nu fac dema
gogie.

Prin urmare, domnilor depu
taţi, aceasta este situaţia as
tăzi.

Noi nu putem consimţi ca să 
lăsăm oamenii purtaţi pe dru
muri de agenţii diferitelor so
cietăţi (aplauze pe băncile ma
jorităţii) şi până când chestiu
nea vizei nu va fi pe deplin 
rezolvată, adică oamenii să poată 
să obţină viza aici la noi în 
ţară, noi nu vom lăsa pe nimeni 
să plece nici în Canada. Şi 
până atunci, tinzând să fim de 
acord cu teza, aşa cum a pus-o 
d-1 Iorga şi cum dorim şi noi, 
poate că prin sforţările tuturora 
vom putea face ca ţăranilor 
noştri, cari azi se găsesc în mi
zerie complectă şi fără lucru, 
să le dăm posibilitatea să şi gă
sească de iucru la noi în ţară. 
(Aplauze pe băncile majorităţi).

O nouă descoperire 
ştiinţifică medicală1*

Capul unui animal — com plet sep arat de corp  ş i alim en
tat artificial ■— poate fi m enţinut multă vi em e in viaţă.

Dr, C . N. Iliescu , medic de spital.
N’ar putea lipi la trupurileLucrurile s'au petrecut astfel: 

încă din 1812, un fiziologist 
francez Legalloi,—prin fiziologist 
se înţelege omul de ştiinţă, care 
sa ocupă cu studierea funcţio
nării organelor —, a avut ins
piraţia de a munci să creeze o 
circulaţie artificială a sângelui. 
Cu alte cuvinte, să găsească un 
mijloc de a înlocui inima prin- 
tr’un aparat oarecare, care miş- 
cându-se tot de 70 ori pe mi
nut să împingă sângele în ar
tere cu aceeaşi forţă ca şi orga
nul înlocuit.

O seamă de savanţi s’au 
ocupat de această problemă 
urmând căi diferite la soluţio
narea el.

Marea piedică ce li-se punea 
înaintea avântului lor de studiu 
era coagularea sângelui. Se ştie 
că sângele rămâne lichid atâta 
timp cât se află în corp şi că 
după câteva minute dela ^scoa
terea lui din vasele în care stă 
închis se coagulează, adică se 
încheagă. JDeci prima cercetare 
le-a fost să găsească o sub
stanţă chimică, care sa împie
dice această închegare a sân
gelui scos. ŞL. nu degeaba a 
zis Christos »Cercetează şi vei 
afla*.»— căci au găsit-o. Au găsit 
un produs chimic „Bayer 205*. 
Această substanţă injectată, în 
sângele unui animal, împiedică 
sângele acestuia de a se mai 
coagula când este scos, 
aşa încât îl putem ţine ori şi 
cât vrem lichid.

Primul pas deci a fost făcut 
şi chiar cu toată satisfacţia unei 
victorii cucerite.

Au mers apoi mai departe. 
Tăind capul unui câine viu 

şi separându-1 complect de corp, 
au încercat cu sângele care nu 
se coagula şi cu aparatul pe 
care-1 aveau şi care înlocuia 
inima bietului animal, să vadă 
dacă nu pot să ţină în viaţă 
acest cap tăiat 

încercarea aceasta au fă cui-o 
doi medici ruşi din Moscova: 
Brukhonenko şi Tchetehouline.

Se vede treaba că Ruşii s’au 
plictisit de adăpostul oferit de 
steagul lor roşu, botezat în a- 
tâta sânge nevinovat.

Probabil că în cugetul lor 
a răsărit soarele conştiinţei a- 
devărate, care să aducă lumina 
necesară risipirei haosului ma
cabru în care, —  pe baza unor 
false principii de egalitate <— 
au însângerat răsăritul Europei 
—i ş̂f deiaceea astăzi se  cas- 
nesc din răsputeri să vadă n'ar 
putea repara ceea-ce au distrus.

mu
cegăite capetele acelor sacrifi
caţi fără nici o altă vină decât 
aceea de a-şi fi păstrat justa 
raţiune».

Mieux plus tard q ie  jamais. 
(Mai bine mai târzia decât nici 
odată).

Au luat capul tăiat şi au în
ceput cu el, cu aparat de pom
pat sângele şi cu sângele coa
gulat, au început interesantul 
studiu.

Ca credeţi? Capul câinelui 
şi-a continuat viaţa. Atlngându-i 
pleoapa sau suflându i îa ochi, 
capul închidea ochiul spre a-1 
apăra. Când i se pişcă urechea 
o retrăgea cu o mîşcere carac
teristică câinelui viu întreg.

Inţepându-t nasul cu un slilet 
metalic capul făcea o mişcare 
de apărare atât de puternică în 
cât voia să sară după masa de 
examen, iar în acelaş t mp des
chidea gura şi îşi arăta dinţii 
ca şi cum ar fi vrut să muşte.

Dacă i se punea oţet pe buze 
făcea cu limba mişcări ca să-şi 
spele buzele. Când i-se băga 
în gură o bucată de vată în
muiată în soluţie de chinină, o 
arunca imediat afară. Nu iot aşa 
face însă cu un aliment oare
care şi în special cu carnea.

1) Presse médicale le No. H, 6 Fé
vrier 1929.

Când i-se dădea o bucăţică de 
carne, o înghiţea imediat deşt 
îi cădea jo s prin gâtul tăiat.

In timpul experienţii ochii 
bietului animal decapitat lăcră
mau conţinu, ca şi cum şi-ar 
fi plâns jalea ce s’ar fi abătut 
pe capul lui.

Dată se oprea circulaţia ar
tificială a sângelui, capul înce
pea să aibă fenomene tipice de 
agonie. Deschidea gura ca pen
tru ultimele respiraţii, privirile 
deveneau şterse, pupila se mă
rea, ochii se închideau încet- 
încet şi nu mai reacţiona la 
nici una din încercările de ex
citare.

începea agonie după care 
moartea adevărată aduce alina
re absolută a ori cărei suferinţi 
experimentale.

— Din cele arătate, mai sus 
rezultă că suntem mereu pe 
drumul surprizelor ştiinţifice.

Tendinţa medicinei este de a 
asigura o sănătate perfectă şi 
continuă omului, precum şi c e 
lorlalte vieţuitoare folositoare lui.

Bazată pe această dorinţă ea 
încearcă să ajungă şi la trans
plantarea de organeîntre alternul* 
te năzuinti.ale ei — adecă să în
locuiască organele bolnave prin 
altele sănătoase, accidental pro
curate.

Ar tinde cu alte cuvinte ca 
să facă din organismul omului 
o maşină complexă, însă cu 
piese schimbătoare. S ’a stricat 
una, să intri într’un magazin de 
specialitate — fericit va fi mâi
ne vânzătorul de inimi... — să 
cumperi o alta, să ţi-o pui ia 
loc şi să-ţi vez* de t eabă...

Nu râdeţi,căci dacă astăzi aceste 
năzuinţi sunt fantezii bolnăvi
cioase, nimic nu le împiedecă 
ca mâine să devie stricte rea- 
ităţi.

Până astăzi s’a putut face al
toirea osoasă. Un învăţat bel
gian Albe a putut să repare 
cel dintâi eocoaşa celor cu 
tuberculoză vertebrală, luând os 
sănătos din gambă şi altoindu-1 
aco o unde [vertebrele sunt dis
truse. A redat astfel bieţilor ne
norociţi ce purtau în spate eti
cheta celei mai disgraţioase 
infirmităţi, a redat poziţia de 
vlăstare drepte şi frumoase, cu 
care i-au născut mamele lor.

Această operă este practicată 
astăzi de toată lumea chirugi- 
celă, în satisfacţia fără margini 
a bieţilor cocoşaţi..,

Mintea omului s’a deprins în 
lupta continuă şi acerbă pe care 
o duce să împletească astăzi 
aşa de fin şi meşteşugit firele 
realităţii stabilite cu ale unei 
fantezii extreme, încât creiază 
un haos de natură diabolică 
în capul celor ce au rămas a- 
depţii scepticismului conservator, 

Deci nu râdeţi, ci fiţi încreză
tori faţă de oamenii ştiinţei, căci 
ei au fost şi sunt pionii civili
zaţiei actuale.

Forţele economice mondiale 
după, şi Înainte de război
— Urmare. —

Cu aproape 1/5 din fnumărul 
total al porcilor deţine China 
locul al doilea în acest ram al 
gospodăriei agricole mondiale, 
după care urmează Germania 
şi Brazilia cu câte 7 proc» Ru
sia europeană cu 6.1 proc., 
Franfa cu 2.5 proc., Polonia cu 
2.3 proc., Canada cu 1,9 proc» 
Anglia cu 1.5 proc., Rusia asia
tică şi Italia cu câte 1 proc., 
Japonia cu 0.9 proc. Argentinia 
cu 0.6 proc. şi Belgia cu 0.5 proc.

In ordinea descrescândă a 
însemnătăţii ce deţin diversele 
state în economia mondială a 
oilor după Rusia şi Statele 
Unite Nord Americane urmează 
Argentinia cu 6.1 proc» Indîile 
Britice cu 5.9 proc., Brtiânia 
Mare şi Irlanda cu 4.4 proc., 
China cu 3.7 proc» Rusia asia-

de dr. N. G. V. G ologan.

| tică cu 3.2 proc., Italia cu 1.9 
proc., Franţa cu 1.8 proc» Bra
zilia cu 1.3 proc., Germania cu 
0.8 proc. şi Polonia cu 0.4 proc.

Dintre toate ţările cel mai 
mare spor în numărul vitelor în 
comparaţie cu situaţia din 1913 
l-a realizat în anii de după răz
boi Canada, care şi-a sporit 
btocul total al vitelor cu aproape 
1/3. Cu peste 6 proc. şi-a îm
puţinat în aceeaş perioadă de 
timp stocul numeric al vitelor 
sale Rusia Eutopeană.

Dintre continente cei mai mare 
spor în numărul total al vitelor 
faţă de 19131 îl arătă după răz
boi Africă 14 proc» după care 
vine Australia cu 6 proc. şi 
Europa Cu 3 prbe.

A scăzut numărul vitelor în 
Asta cu 6.*5 proc. şi în America 
cu 2.6 proc.

Dacă socotim sporul şi defi
citul realizat în perioada 1913— 
1925, la numărul vitelor de pe 
întreaga suprafaţă a pământului, 
constatăm, că numărul lor a ră
mas staţionar; în 1913 fiind 
1514.9 milioane vite şi în 1925
1514.8 milioane.

Deficitul nu este deci mai 
mare de 01  milioane în cifră 
absolută.

III P rodu se colon iale.
a) S  eclă şi trestie de zahăr, 

cafea, cacao, ceai, tutun şi 
cauciuc.

In producţiunea mondială a 
zahărului câştigă după război 
din ce în ce tot mai mult teren 
trestia de zahăr, care cu un 
spor de aproape 75 proc. fa|ă 

! de producţiunea dinainte de 
| război — în care timp produc- 
( ţiunea sfeclei rămâne aproape 

staţionară — contribue astăzi cu 
peste 2/3 la fabricaţiunea totală 
a zahărului, cifrată în 1926/27 
la 23 4 milioane tone sau cu un 
spor de peste 2/5 faţă de me
dia producţiunii anilor 1909/13.

Repartizată pe csntinente a- 
ceastă producţiune totală d i:

Pentru America 9.2 mii. tone 
sau 39.3 proc. (9 părţi zahăr de 
trestie şi numai 1 de sfecle).

Pentru Europa 6 8 mii. tone 
sau 29.1 proc.

Pentru Asia 6.3 mii. tone 
sau 26 9 proc.

Pentru Africa (J6 mii. tone 
sau 2.6 proc. şi

Pentru Australia 0.5 mii. tone 
sau 2.1 proc.

Schimbările teritoriale pro
duse de marele război au avut 
o înrâurire hotărâtoare şi asu
pra modului de repartiţie al 
producţiunii zahărului între di
feritele ţări.

Germania primul stat produ
cător de sfeclă de zahăr din 
lumea întreagă, deţinând îna
inte de război aproape 1/3 din 
producţiunea mondială a aces
tui produs, pierde după răzbbi 
prin desiipirea unei părţi din 
teritoriile sale producătoare de 
sfecle, cari se alipesc la Polo
nia, peste 1/4 din producţiunea 
din 1913.

Prin desmembrarea monarhiei 
Austro-Ungare, Cehoslovacia de
vine un stat cu importanţă mon
dială în producţiunea sfeclei de 
zahăr, ocupând cu 14.3 proc. 
din totalul acestui produs, locul 
al doilea între statele producă
to a r e le  sfeclă.

Rusia pierde şi ea, devenind 
din al doilea al treilea stat pro
ducător de sfeclă, aproape Va 
din capacitatea de producţiune 
dinainte de război, ne mai de
ţinând astăzi decât 11.7 proc. 
din producţiunea mondială faţă 
de 21.5 proc. în 1913.

Cea mai serioasă pierdere 
peste 90 proc. o îndură după 
război Austria, care înainte de 
1914 deţinea cu 13 9 proc. din 
producţiunea totală a sfeclei locul 
al treilea. Astăzi cu 1.3 proc. 
din totalul acestei producţiuni 
a devenit ultimul stat producător 
de sfeclă nu numai din Europa 
ci din lumea întreagă.

Un spor simţitor (de 50 proc.) 
îl realizează după război în pro
ducţiunea sfeclei de zahăr Sta
tele Unite Nord Americane, ai 
căror ’procent din producţiunea 
mondială a sfeclei creşte de la 
7 proc. la 12 proc» trecând după 
război din locul al 5 lea pe ca* 
re’i deţinea înainte de război 
între statele mondiale producă
toare de sfeclă în locul al trei
lea alături de Rusia.

In producţiunea trestiei de 
zahăr locul prim deţinut înainte 
de război cu 25.1 proc. din 
producţiunea mondială de Indiile 
Britice, îl ia după război Cuba, 
care deţine aproape 1 3 din to
talul acestei producţiuni.

Pentru dominarea pieţii mon
diale a zahărului o aprigă luptă 
se prevede’n viitor între capi
talul englez şi american, luptă 
care cu nimic nu va fi mai pe 
jo s  decât aceea ce o pregătesc 
producătorii de sfeclă europeni 
In scopul recâştigărei situaţiei 
ce o aveau înainte de război.
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, ■iomitetnl pentru a le g e m  celei 
•* m ai frnmoase fete din judeţ

In vederea alegere! celei mai 
frumoase fete din judeţul nos
tru s a constituit următorul co
mitet:

Preşedinte: D-1 dr. Aron Su
ci u, prefectul judeţului. Membrii: 
D-na Maria Baiulescu, preş. 
Reun. Fcm. Rom., d na general
M. Olteanu, d-1 general Marcel 
Olteanu, Cmdt. C. 5 A, d l dr. 
Sterie Stinghe, primarul Municip., 
d-1 Hans Eder, pictor, d 1 P. 
Canarache, ziarist, d-1 Gh. Groza, 
pictor, secretar d-1 Nicolae Ne
grea, şef de cabinet.

Comitetul se va întruni Du
minecă 3 Martie a. c. ora 4 d. 
a. în sala de recepţie a Prefec- 
durei judeţului, când se va în
cep e examinarea candidatelor. 
Prefect-Preşedinte:

Dr, Suciu.
Secretar:

N ico lae  N egrea.

Bibliografie.
Au apărut în editura: »Cartea 

^Românească" : „împărăţia ape
lor* de Mihail Sadoveanu, pre
ţul lei 90.

„Cunoştinţe folositoare" S e 
ria B. No. 54; »Boalele anima
lelor şi lecuirea lor" de Ion 
P o p U 'C â m p e a n u , profesor de 
Jiceu, preful lei 5.

Biblioteca Minerva No. 183: 
^Aventurile celui din urmă A- 
•Jbencerage“ tradus după Cha- 
iaubriand de Ai. M. Rădulescu, 
preţul lei 6

»Migdale amare", versuri 
moristice şi fanteziste de 
Xopîrceanu, preţul lei 42.

In depozit:
Cartea Facere!, Roman, 

Eugen Goga, preţul lei 100.
De vânzare la principalele 

librării din tară.

Societatea Vânătorilor de Munte 
Braşov.

> ■ — -------------------- 2---------------------

Convocare
Domnii membrii ai „Societă- 

tii Vânătorilor de Munte Bra
şov * Sunt învitati a lua parte 
la adunarea generală, care va 
avea loc în ziua de Sâmbătă 
la  2 Martie a* c ,  oara 7 p. m., 
în  Sala Muzeului dlui P. Po* 
povici (Ceşina Română)«

Ordinea de z i :
1. Raportul Comitetului pe a* 

jiu l 1928.
2. Raportul Cenzorilor.
3. Raportul cassierului.
4  Bugetul pe anul 1929.
5. Diverse propuneri şi inter* 

pelări
Braşov» la 23 Februarie 1929. 

203  2 —3 Comitetul

Convocare
Membrii Asoc. Restauratorilor, 

«Hotelierilor» Bc de gărilor, Cafe* 
giilor, Cofetarilor şi Cârciumari 
lor români din oraş şi judelui 
Braşov, sunt învitati la aduna* 
rea generală care va avea loc 
1n ziua de 10 Martie a♦ c.» în 
«Restaurantul Coroana Veche, 
la  ora 2 d. m.

In caz că adunarea generală 
•nu va putea întruni numărul * 
membrilor conform statutului * 
s ă  poată lua decisiuni, tot în 
aceeaşi zi la ora 3 d. m., sev a  
ţinea adunarea generală cu câţi 
.membrii vor fi prezenţi. 

O f d iu a d e z l :
1. Comunioări prezdiare.
2. Darea ,de seamă a Comi

tetului.
31 Raportul Casierului.
4  Repausul duminecal ’la co

mune (cârciumele).
5* Aprobarea fabricei de si* 

Ioane*
6* Discutarea blocurilor.
7. Propuneri şi interpelări*

 ̂ Braşov, la 25 Ianuarie 1929.
Preşedinte:

2 1 3  1—1 G. Zachiu .

i i
M

Institut de B an că ş i com erciu  So cie ta te  A nonim ă în  Braşov.

C O N V O C A R E
In conformitate cu Art. 33 din Statute convoc prin aceasta Adunarea generală ordinară 

a Institutului de bancă şi comerciu „BRAŞOVEANA" S. A. din Braşov, Piaţa General Berthelot 
No. 6, pe ziua de 17 M artie 1929 o ra  3 p m , în localul Institutului, iar dacă nu s'ar înfăţişa nu
mărul necesar de membri, se va fine a doua Adunare generală în ziua de 24 M artie 1929 o ra  
3 p. m., care va hotărî valabil cu orice număr de membri.

Ordinea zilei va fi:
1. Raportul Consiliului de Administrafie şi al Cenzorilor asupra gestiunii anului 1928.
2. Stabilirea Bilanţului şi Contului de Pierdere şi Profit pe anul 1928 şi descărcarea Con

siliului de Administraţie şi Cenzorilor.
3. Impărfirea profitului curat pe 1928.
4. Alegerea a 2 membri în Consiliul de Administrafie în locul celor sortafi şi eventual 

complectarea numărului Cenzorilor.
5. Propuneri.
Braşov, din şedinţa Consiliului de Administraţie şi Cenzorilor, finută la 13 Februarie 1929

Dr. Eugeniu Meţianu
prezident.

ACTIVA Bilanţ pe 31 D ecem vrie 1928. PA SIVA

Bani per Cassa . . . . . . .  30,085*— Capital • • • • • • • • « 1,000,000*—
Bon la diverse bănci . . . . .  15,024*95 Fond dn rezerv ă .......................... 212,432*40
Poliţe în portofoliu . . . . . .  3,653,053*50 Fond de p e n s iu n e ..................... 40,541*38
L om b ard .......................... Fond pentru acop. pierderilor . 24,273*05
E f e c te ............................... Depuneri ......................................... 7,266,278*32
M o b ilia r .......................... Reescont .......................................... 2,639,529 —
Debitori şi Cont-curent . . . . 6,154,606 24 D iv id e n d ă .................................... 62,624*50
M a r fă ............................... Profit c u r a t .................................... 136,666*97

11,382,345*62 11,382,345*62

DEBIT Contul P ierd ere  ş i  P rofit CREDIT

Salarii şi Remuneraţiuni . . . 
Interese de Reescont . . . .
Spese ..............................................
Mărci de p re z e n ţă .....................
I m p o z i t .........................................
Interese la Depuneri . . . .
Mobiliar a m o r t iz a t .....................
Profit c u r a t .....................................

168.180*— 
130,150*30 
143,418*25 

1,890 — 
42,000*— 

342,118*45 
940*— 

136,666*97

Escont şi interese. Proviziuni etc. 965,363*97

■
965,363*97

____________ 965,363*97

Braşov, 31 Decemvrie 1928.
D I R E C Ţ I U N E A :

A rseniu  Vlaicu m. p. Dr. Eugeniu Meţianu m. p. Alex. Suru  m. p. N icolae Ivan m. p.
director, preşedinte cassier-contabil

A lexe B enigal m. p. D. N. Căpăţină m. p. C heorghe C helariu  m. p. G eo rg e S ib ian  m. p.
vicepreşedinte

G heorge N. C iurcu  m. p. Sim ion T eodor m. p. N icolae C iogu m. p.
Revidat şi aflat în ordine şi în deplină consonantă cu registrele purtate.

COMITETUL D E SU PRA VEG H ERE :
Ştefan B elin d escu  m. p. Dr. N icolae P o p ea  m. p. Iancu G. C oliban  m. p N icolae N eguş m. p

preşedinte
N icolae R. Stinghe m. p.

Spitalul Oftalmologie.
Spitalul Gh. Mârzescu şt 

Spitalul de Boale Contagioase 
!din Braşov.

No. 143/1929.

Publicaţiile
Se educe Ia cunoştinţa gene* 

rală că în ziua de 27 Martie 
1929 ora 97* dimineaţa spita
lele de stat mai susmenţionate 
vor finea a doua lrcitafie pu
blice, la reşedinţa Inspectoratu
lui IV Sanitar Braşov, tStr. Fur
cilor No* 12, pentru aprovizio
narea cu articole de, alimente 
necesare acestor spitale pe a- 
nul 1929 şi anum e:

1. Furnizarea de pâine şi fă
ină.

2* Furnizarea de toate soiu
rile de cărnuri şi untură*

3. Furnizarea laptelui, smân
tână si brânză."

4. Furnizarea colbnialelor.
Licitaţia se va finea în con

formitate cu art. 72—83 din le 
gea contabilităţii publice*

Caetele de sarcini cu condi- 
t unile de furnizare precum şi 
tablourile cu cantităţile de ali- 

J mente pe grupe necesare spi- 
1 talelor se pot vedea în 'ori ce 
! zi de lucru de la ora 8— 12 Ia 
I reşedinţa Inspectoratului IV Sa- 
| n tar, Braşov Str* Furcilor NoJ 
S 12, precum şi la fiecare şpital 

în perle.
Doritorii de a lua parte la a- 

ceastă licitaţie vor depune în 
ziua licitafiei odată cu oferta 
sigilată şi o garanţie de 10% 
jasupra valoarei cantităţilor de 
alimente ce oferă.
' Braşov, la 25 Febr 1929. 
Medic Primar Director: 

indescifrabil,
Administrator: 
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Primăria comunei Agnita Jude
ţul Târnava Mare.

PBbiieaţiBns
Se aduce spre generală cu

noştinţă* că în ziua de 20 Mar 
tie 1929 în localul primă iei co* 
munei Agnita, judeţul Târnava 
Mare, se va vinde prin licitaţie 
publică cu oferte închise urmă 
toarele :

Un număr de 511 bucăţi şte 
jari cu dimensiunile dela 40— 
90 cm , la înălţimea pieptului«

Vânzarea se va face conform 
condifiunilor speciale de care 
amatorii pot lua cunoştinţă dela 
primăria Agnita şi dela Ocolul 
Silvic din 1 Martie 1929 înce* 
put. Supraoferte nu se primesc.

Agnita la 15 Februarie 1929. 
212 1— 1 Primăria com unei

Publicaţinne
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesafi că la Percepţia Circ. 
fiscală II Braşov, de pe lângă 
această Administraţie financiară, 
se găsesc vacante trei locuri 
de agenfi de urmărire*

Opritorii se vor adresa In scris 
Administraţiei financiare depu- 
nând actele notate mai jos.

1. Extrasul de naştere,
2. Extrasul de studii (patru 

clase secundare),
3* Dovada de satisfacerea sta

giului militar,
4* Certificatul medical,
5. Certificat de moralitate*
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Cetiţi şi rtapAndiji
•Santa TranaUvaalai*

Convocare.
Onor membri ai Reuniunei 

Economice din Braşov sunt ru* 
găti a iua parte la adunarea 
generală ordinară, ce se va tine 
Duminecă, 10 Martie a. c., la 
ora 2 p. m., .în Casa Sfatului, 
cu următoarea ordine de z i :

1. Raportul asupra activităţii 
anului de gestiune 1927— 1928.

2. Darea absolutorului pentru 
gestiunea anului 1927 şi 1928.

3. Eventuale propuneri*
Braşov, 26 Februarie 1929.

1—3 Comitetul

Publicaţiune
Comuna Bod, caută un an* 

treprenor cu un capital de a- 
proximativ 1— 17a milion Lei, 
pentru reconstruirea moarei de 
apă, arendare 15—20 ani*

Tratative în acest scop se pot 
lua cu primăria comunală Bod. 
395 3—3

PsUieiţlBie
Primăria comunală Cernatu 

Judeţul Braşov, vinde prin ii* 
citaţie publică cu oferte închise 
cu respectarea art. 72—88 din 
legea contabilităţii publice în 
ziua de 30 Aprilie 1929 ora 9 
a. m*, cantitatea de 2500 m, c. 
lemne de brad şi molift în pi
cioare din pădurea Togăi cu 
preţul de estimafie de 240 Lei 
per m- c*, garanţia este de 60*000 
Lei*

Condifiunile se  pot vedea la 
oficiul Primăriei*
211 1—1 Primăria comunală*

România Carboniferă Mi
nele de Cărbuni Căpeni- 

Baraolt
C aută 150 m lniei-i ş i  

lu cră to r i.
A se prezenta la biro
ul minelor din Căpeni,

Judeţul Treiscaune. 
215 1—3

«Util
I; c e a p a ;
i de F ig ira ş  |

în orice cantitate 
cu preţ convenabil

I  în orice cantitate I
J cu preţ convenabil |
| S t r .  B is e r ic a ! R o- ţ  
| m ân e Mo. 9 7 . |

I
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Un autocamion
R O L E I

tip .7
un

CHEVROLETT
ca caroserie de taxi şi două

F O R D - U R I
cu caroserie de camion sunt de 

vânzare la autogarajul

H A Ü 8 M A N N
Strada Bisericii române 54.

Cu inima frântă de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor că mult iubita noastră 
mamă, bunică şi străbunică etc.

Garolina T . Nicolau
şl-a dat nobilul său suflet în mfinile Creatorului, Marţi, 
26 Februarie 1929 ora 1 p. m. în vârstă de 89 anL 

înmormântarea se va face Joi, 28 Februarie, ora 
3 p. m. din Paraclisul Bis. Sf. Nicolae în Cimitirul a- 
cestei Biserici.

Braşov, la 26’ Februarie 1929.
fie*! ftrăia uşoară fl minării bliecovăitată i

Jalnica familie.
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Care minciună e adevărată?
Căutând în ruptul capului 

după născociri, cu cari crede 
eă va putea lovi în prestigiul 
actualului guvern, —  »Viitorul* 
devine ridicol, desminţindu-şi 
însuşi şi involuntar afirmajiunile.

In articolul de fond al numă
rului său de azi oficiosul libe
ral face următoarea afirmafie 
folosind-o ca armă în ofensiva 
sa contra guvernului:

»După sistemul demisiunilor 
în alb menit să asignre inde
pendenta de cugetare şi de ac
ţiune în regimul nou al adevă
ratului parlamentarism, a apărut 
sistemul blocurilor, cari au în
ceput cu gruparea pe provincii, 
au continuat cu gruparea pe 
profesiuni pentru a sfârşi cu 
«gruparea pe judeţe*«.

Contrazicerea afirma|iunilor 
»Viitorului* în această singură 
irază este atât de izbitoare, în
cât toată ironia presărată fc între 
rânduri se transformă în ridicol 
la adresa celui ce a ticlut-o.

Atât chestia demisiunilor în 
alb cât şi a blocurilor au fost 
explicate şi lămurite atât de 
d ar şi doveditor încât ele au 
fost pe deplin înţelese de orice 
om, care poartă cap pe umeri. 
D acă însă 'cei dela »Viitorul* 
nu fac parte din aceştia, — nu 
e vina noastră.

. Oficiosul liberal, credincios 
I concepţiilor partidului, vrea să 

mai stărue şi acum că demisiu- 
nile în alb însemnează puterea 
şefului de partid de-a înfrâna 
după bunu-i plac libertatea de 
gândire şi acţiune a parlamen
tarilor săi.

Cu toată această atotputerni
cie a dlui Maniu, parlamentarii 
national-tărănişti rup —tot după 
afirmaţia »Viitorului*— solidari
tatea partiduluişi} formează blo
curi după provincie, după con
fesiuni, după judeţe etc.

E clar deci că amândouă a- 
ceste afirmajiuni, în felul cum 
vrea să le prezinte oficiosul li
beral, nu încap; ele se contra
zic una pe alta şi fac cara
ghios pe cel ce găseşte între 
ele logica ta care tinteşte »Vii
torul*.

Ca s-o admitem pe una din
tre ele, trebue ca cealaltă să 
cadă.

Pe care s-o credem deci şi 
pe care — nu ?

Deşi judecata clară a situa
ţiei reale nu se împacă cu nici 
una din aceste născociri, îi dăm 
»Viitorului* libertate de a alege 
şi a  răspunde: Qcare din cele 
două minciuni e adevărată?

cd nn tren de marfă

D-l ministru Mironescu 
a sosit Io Varşovia

In noaptea de Sâmbătă spre 
Duminecă a avut loc în statia 
Prahova, lângă Ploeşti, o cioc
nire a expresului de Cernăuţi 
eu un tren de marfă, care ma
nevra în statie.

Ciocnirea a fost destul de 
violentă, astfel ca ambele loco
motive au avut de suferit în-
M a S B B B B H B B K B a a a B H B H i

Locale
Administraţia m esei stu 

denţilor »V. O niţiu“ dela li
ceul »A. Şaguna* pentru ajuto
rarea elevilor buni, dar lipsiţi, 
cu masă şi medicamente gra
tuite, mulţumeşte şi pe această 
cale d-lui Mateiu Boeriu, func
ţionar la Ministerúl Domeniilor, 
pentru frumosul dar de 1000 lei. 
Absolvent al liceului »Şaguna* 
din 1903/4, d-I M. Boeriu face 
an de an acest frumos gest, 
care ar putea da îndemn şi al
tor absolvenţi.

Administraţia mulţumeşte şi 
d-nei Paraschiva Haller din loc, 
pentru frumosul dar de 500 lei, 
făcut în amintirea scumpului soţ 
•f* Dumitru Haller, fost comer
ciant.

D onaţiune p ioasă. Subsem
nata preşedintă, în numele co 
mitetului Reuniunei femeilor ro
mâne pentru ajutorarea văduve
lor sărmane din Braşov-Săcele, 
cu onoare esprimă d-nei Paras
chiva Haler cele mai călduroase 
mulţumită pentru donaţiunea de 
500 lei ca fundaţiune Dumitru 
Paraschiva Haler.— Braşov, 26 
Febr. 1929. Elena Sabadeanu 
preşedintă.

Un co n cert va avea loc în 
Braşov la începutul lunei vii
toare, pe care-l va aranja vir
tuóza de violină budapestană 
Magda Weil de Sevcik acom
paniată de cunoscutul pianist 
George Kosa din Budapesta. 
După marile succese pe cari 
dânsa le-a avut prin Germania, 
Elveţia, Italia, Austria etc., con
certul promite a fi adevărat e- 
veniment artistic.

semnate avarii, iar vagonul 
postai al trenului express a fost 
sfărâmat. Linia a fost deterio
rată pe o mare distanţă.

Victimele, ciocnirii au fost 
opt slujbaşi ceferişti rănit!» între 
cari unii mai grav iar alţii mai 
uşor.

Pentru Reuniunea fem eilor 
| rom âne ca ajutor la noua ciă* 
> dire a dăruit d*na preoteasă 

văd, Maria Maximilian o miie 
lei în memoria neuitatului său 
soţ decedat, parohul losif Maxi
milian. Se confirmă cu căldu
roasă mulţumire prin preşedinta
Maria B. Baiulescu.

*
D esfiin farea editurei Kling- 

s o r . Deoarece situaţia actuaiâ 
nu mai corespunde planului 
pentru viitor al Casei de edi
tură Klingsor şi pe de alta parte 
din cauza localului, am hotărât 
desfiinţarea casei de editură 
Klingsor. Revista însă va apare 
şi mai departe. Esprimăm cu a- 
cest prilej mulţumită tuturor cari 
ne-au dat concursul. Dr. Hein- 
rich Zillich, Gust Ongyerih.

D ela P refectu ra  P o liţie i.

M lin i m l i i
In ziua de 25 Februarie a. c* 

sergentul Bălănescu Cezar, din 
Prefectura Poliţiei Braşov a 
pierdut un portmoneu  *de piele 
neagră, care conţine suma de 
lei 3i60, un carnet de recu
noaştere, o notă a d-lui Ioan 
Mireţ în valoare de lei 2000, 
cum şi alte acte de valoare.

Numitul sergent oferă găsito
rului suma de lei 500.

•
Individa Fodor Iuliana de 17 

ani din comuna Matişeni (jud. 
Odorhei) s’a introdus în bucă
tăria d-nei Reizer Lela(str. Lun
gă No. 57) de unde a furat di 
lerite obiecte de îmbrăcăminte 
în valoare de 1200 lei, proprie
tatea servitoarei. Obiectele ce 
au fost găsite asupra pungă- 
şoaicei împreună cu actele dre
sate au fost înaintate Parchetului.

Circulaţia pe Marea Neagră 
t ip e d ic a t i  de blocuri de ghiaţă

Pe Marea Neagră continuă 
să plutească mari blocuri dc 
ghiaţă, cari periclitează navi
gaţia, aceasta atât în apele ro
mâneşti, cât şi în cele ruseşti 
şi bulgare.

Intre Varna şi Burgas s’a 
semnalat un bloc de ghiaţă lung 
de vre-o 8 kilometri şi larg de 
3 kim. Blocul este purtat de 
vânt în toate părţile şi face im
posibilă ori-ce comunicaţie.

Autorităţile bulgare au înştiin
ţat despre aceasta societăţile 
de navigaţie bulgăreşti şi străine, 
recomandându le să suspende 
deocamdată cursele vapoarelor 
pe Marea Neagră.

Intre Burgas şi Varna ghiaţa 
este atât de groasă încât per
mite chiar circulaţia automobi
lelor.

C o m is ia  i n t e r i m a r ă  a  
C a m e r e i  d a  C o m e r ţ  f i  
I n d u s t r i e  d in  B r a ş o v ,  in
urma intrării în vigoare a nouei 
legi privitoare la organizarea 
Camerei de comerţ şi indstrie 
ministrul fde comerţ a numit 
pentru Braşov până la noua a- 
legere a Camerei de comerţ şi 
industrie o comisie interimară, 
din care fac parte d nii: dr. Ti- 
beriu Brediceanu, Emil Bologa 
Gheorghe Cuteanu, 'Radu Or- 
ghidan, Alexandru Micu, Adolf 
Hesshaimer, Wilhelm Schreiber 
şi Ludwig Király

Reanalizarea M utărilor
alcoolice artificiale

Ministerul sănătăţii a făcut cu
noscut inspectoratelor sanitare 
că sunt datoare să ia măsura 
de a s é  retrage din consu
maţia publică r băuturile artifi
ciale (licheruri, cognac, rom, 
secăricâ, etc.) urmând a fi re
trimise fabricanţilor j  spre a le 
reanaliza.

Această măsură a ministerului 
este luată îu interesul sănătăţii 
publice.

Controlul băuturilor din sticle, 
astăzi aflate în comerţ, nu se 
poate face, cu atât mai mult cu 
cât fabricanţii au scăpat din 
vedere să pue pe eticheta sti
clei un număr de ordine, sau 
data fabricaţiei — aşa cum se 
obişnueşte în streinătaie.

Doleanţele proprietarilor de 
restaurante, cafenele etc,
O delegaţie a uniunii sindi

catelor proprietarjor de restau
rante, cafenele, hotele şi debite 
de băuturi spirtuoase din Ar
deal şi Banat s’a prezentat săp
tămâna trecută miniştrilor de 
finanţe, interne, muncii şi indus
triei, prezentându-le o serie de 
doleanţe spre binevoitoarea so
luţionare în ce priveşte ora de 
închidere, taxele de prelung re, 
repausul duminecal, cârciumile 
clandestine, aplicarea legii beu- 
turilor spirtuoase, chestia acu* 
mulării licenţelor, taxele de li
cenţe, abrogarea legii speculei 
etc. etc.

Delegaţii, cari au fost pre
zentaţi d nilor miniştri de par
lamentarii ardeleni d-nii dep. 
Brandsch, senator V. Branisce 
şi dep. Szabo Beni, au primit 
asigurări că doleanţele lor vor 
fi soluţionate în mod echitabil 
şi just prin legile respective, 
cari vor fi depuse în curând pe 
birourile Camerei şi prin măsu
rile ce se vor lua imediat ca 
dispoziţiile actualmente în vi
goare să fie aplicate în mod 
egal fără a se mai admite fa
vorurile acordate sub guvernă
rile trecute unor oraşe cum e 
Clujul şi Timişoara.

B ilete  de tren, vagon lits, 
visa, reducere la ARONSOHN.
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Varşovia. D-l ministru Miro
nescu, însoţit de d-nii Davilla, 
Grigorcea, Filotfi, Szembeck şi 
alţii, a sosit la Varşovia Dumi
necă seara. Atât în Capitală 
cât şi în decursul călătoriei, d-sa 
a fost obiectul unor impozante 
manifestaţii.

In drum între Lublin şi Var
şovia d-l ministru de externe 
Mironescu a acordat un inter- 
view reprezentantului agenţiei 
telegrafice »Pat*.

D-l ministru de externe Miro
nescu a subliniat dela început 
atitudinea de cordială amabili
tate a autorităţilor poloneze, 
care au făcut tot ce le-a fost cu 
putinţă spre a i face, călătoria 
cât mai plăcută şi a reamintit 
mai ales agreabila oprire din 
Lvow, unde a fost salutat de re
prezentanţii autorităţilor.

întrebat cum a primit opinia 
publică din România semnarea 
protocolului dela Moscova, d-l 
ministru Mironescu a declat că 
majoritatea opiniei române îşi 
dă seama de însemnătatea a-

cestui act, căci atitudinea sovie
tică nesigură şi posibilitatea u» 
nor complicafiuni subite în a- 
ceastă parte formau un nor Ia' 
orizont. Protocolul este un pas 
considerabil către stabilizarea 
păcii în Europa Orientală. Fap
tul că iniţiativa a venit din par
tea Sovietelor înseamnă că pro
tocolul trebue cu atât mai mult 
să lege Rusia. Semnarea proto
colului a scos în acelaş timp 
în relief importanţa considera
bilă a alianţei polono române» 
căci graţie acţiunii coordonate 
au fost îndeplinite dorinţelor 
celor două ţări în chestiunea 
procedurii.

La întrebarea relativă la co
municarea făcută de România 
la Geneva că este gata să în- 
chee cu toate tarile tratate tip, 
aşa cum au fost fixate de Adu
narea Ligii Naţiunilor, d-l minis
tru Mironescu a declarat că 
România e primul stat care a  
făcut o asemenea declaraţie,, 
confirmând astfel voinţa sa pa
cifică.

INFO RM A H U N I
Colum bia caută experţi în 

Rom ânia. Guvernul Columbiei 
a cerut guvernului român să-i 
recomande un expert îîn legis
laţia petroliferă, care să cola
boreze la elaborarea unei legi 
a minelor în Columbia. Guver
nul columbian doreşte o adap
tare a legislaţiei, care salvgar
dând interesele ţării, să lase 
poarta deschisă capitalurilor 
străine aşa cum se specifică în 
legile d-lui ministru Virgil Mad- 
gearu. •

Interim atul d-lui G. G. Mi
ron escu . In tot timpul lipsei 
din ţară a d-lui G. G. Mirones
cu, ministrul afacerilor streine 
plecat Ia Varşovia, d-l Al. Vaida 
Voevod, ministrul internelor va 
ţine interimatul departamentului 
externelor. •

Suprim area unor trenuri. 
Din cauza pagubalor suferite de
C. F. R. din cauza gerului şi 
viscolelor din zilele trecute, di
recţiunea generală a dispus în
cepând de Sâmbătă suprimarea 
mai multor trenuri, între cari 
sunt şi trenurile de persoane 
303 şi 304 Bucureşti—Braşov şi 
317 şi 318 Braşov—Teiuş.

•
F ixarea  preţului sfeclei.

Comisiunea care a lucrat pe 
lângă ministerul de Industrie şi 
Comerţ pentru fixarea preţului 
sfeclelor predate de cultivatorii 
mari şi mici fabricelorde zahăr 
în toamna anului 1928, a fixat 
preţul vagonului de sfeclă la
11.830 lei vagonul, Faţă de anul 
trecut, cultivatorii obţin în acest 
an 350 de Iei mai mult la vagon. 

•
Zagreb a doua reşed in ţă  

a  suveran ilor Jugoslaviei. E 
vorba ca Zagrebul să devină al 
doilea oraş de reşedinţă al 
Jugoslaviei. Se afirmă că regele 
Alexandru va pleca în curând 
la Zagreb, unde va rămâne, cu 
întreaga Curte, mai mult timp.

Ziarul »Novosti* din Zagreb 
anunţă că regele ar avea inten
ţia să stabilească la Zagreb 
sediul mai multor mari institu- 
ţiuni ale Statului Graţie acestei 
măsuri, Zagrebul ar deveni In 
scurt timp a doua capitală a 
regatului.

Un m are incendiu s-a de
clarat Sâmbătă noaptea la Bu- 
huşi, unde au ars vre-o zece 
case. Pagubele sunt mari.

D em onstraţiile din Viena» 
Demonstraţiile de Duminecă 
ale social-democraţilor, asocia
ţiei pentru apărarea republice! 
şi-a asociaţiei Heimwehr din 
capitala Austriei au decurs în 
linişte. La manifestaţie au par
ticipat vre-o 13.000 de persoane» 
O încercare a comuniştilor de 
a conturba manifestaţiile, a fost 
reprimată de poliţie, care a fă
cui câteva arestări.

Rom ânia la  S o cie ta tea  Na
ţiunilor. La şedinţele Consiliu
lui Societăţii Naţiunilor, cari vor 
începe Ia 4 Martie la Geneva, 
In afară de d-nii N. Titulescu şi
C. Antoniade va asista în nume» 
e|României şi d l Gr. Gafencu»
secretar generai la externe.•

N enorocire pe Dunăre» 
Ziarele din Belgrad anunţă că 
Sâmbătă noaptea s’a produs un 
groaznic accident in împrejuri
mile Belgradului Doi ţărani» 
care treceau Dunărea pe ghiaţă 
cu două sănii încărcate cu ali
mente, la un moment dat, din 
cauza ruperei gheţei, au dispă
rut sub ghiaţă.

Ambii ţărani, împreună ctn> 
săniile, nu au putut fi salvaţi 
şi nici găsiţi, deşi autorităţile 
au început imediat cercetări 
pentru descoperirea lor. Cada
vrele se crede că au fost luate 
de curent, care le-a târât la
mari distanţe, pe sub ghiaţă.•

Ş co lare . Orice cerere pentrn 
deschiderea “de şcoaîe particu
lare, pentru acordarea dreptului 
de publicitate, pentru creiarea 
de clase noui, autorizarea per
sonalului didactic sau adminis
trativ, examene şi orice alte 
cereri cari privesc învăţământul 
particular, trebuie să fie înain
tate ministerului instrucţiune! 
numai prin inspectoratele şco- 
lare regionale respective.

Altfel, rezolvirea cererilor va 
suferi întârziere, trebuind să fie 
înaintate de minister inspectora
telor pentru a-şi da avizul.

•
Trotzki In clntnrea nhni az il

»Neue Freie Presse* anunţă din 
Constantinopol că Trotzki a tri
mis o telegramă de două mii 
de cuvinte în ruseşte pe o a- 
dresă convenţională la Paris* 
Acest fapt întăreşte credinţa c â  
Trotzki încearcă să şi asigure 
sprijinul partizanilor săi dia 
străinătate.
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